

多姿多彩的波哥大

Colorful Bogota

文、图 / 徐艳文



波哥大是哥伦比亚的首都，位于东科迪勒拉山脉西侧的苏马帕斯高原谷地上，海拔2640米。这里虽然靠近赤道，但因地势较高，四季气候凉爽宜人。近郊山岭环绕，林木苍翠，城中还保留着丰富的历史文化遗产，被人们誉为“南美洲的雅典”。

波哥大始建于1538年，最初为印第安奇布查人的文化中心。1536年，西班牙殖民者贡萨洛·希门尼斯·德克萨达率领殖民军来到这里，残酷屠杀印第安人，幸存者纷纷逃往外地。1538年8月，殖民主义者在这块洒满印第安人鲜血的土地上破土动工，兴建波哥大城。1886年哥伦比亚共和国成立，波哥大确定为首都，以后城市建设不断发展，现成为拥有近600万人口的现代化城市，也成为哥伦比亚全国政治、经济和文化中心以及全国交通枢纽。

波哥大城市区主要街道笔直宽阔，来往车道之间有草坪花圃相隔。大街小巷、宅旁空地和房屋阳台上，都种植着花卉。大街上到处是出售鲜花的小摊，摊上摆满了丁香、小菊、石竹、兰花、一品红、杜鹃

以及许许多多不知名的奇花异卉。如此众多的花卉含笑盈枝，绚丽多彩，香气袭人，将一座高楼林立的城市点缀得万紫千红。离市区不远的特肯达乌瀑布，从悬崖峭壁上飞流直下，高度达152米，水珠散飞，气势磅礴，蔚为壮观，被列为哥伦比亚的奇景之一。

城北的蒙塞拉特山是举世闻名的旅游胜地，乘缆车从山脚到山顶仅须10分钟。站在山顶白色小教堂前眺望，全城美景一览无余。

波哥大城的名胜古迹，名扬世界。公元16世纪、17世纪所建的大学、博物馆、天文台、教堂等古老建筑迄今都保存完好。1819年，民族英雄西蒙·博利瓦尔率军突袭波哥大城，大败西班牙军队，统一南美洲北部，成立了大哥伦比亚共和国。博利瓦尔被选为总统和最高统帅，他以此为中心继续从事独立和解放事业，直到1830年去世。为了纪念博利瓦尔，波哥大城的中心广场改名为博利瓦尔广场。广场中央耸立着博利瓦尔骑着骏马的高大雕像，四周装有带彩灯的喷泉，每到夜晚

泉水四射，流光异彩。广场四周耸立着形态各异的雄伟建筑。富丽堂皇的圣卡洛斯宫，是一座已有300多年历史的古老建筑，曾先后作为圣菲皇家图书馆和独立后的国家总统府。当年博利瓦尔曾在宫内居住过，院内有他亲手栽种的胡桃树。1828年9月25日，他为躲避一次暗杀，从临街的窗户一跃而下，逃到圣阿古斯丁河石桥下隐藏了两个多小时才幸免于难。如今这扇窗户上，悬挂着记载此事经过的木牌。博利瓦尔雕像后面的国会大厦，修建在波哥大建城时的遗址上，内有一幅反映奴隶获得自由时狂欢场面的大型壁画。椭圆形玻璃大厅是举行隆重宴会的地方，大厦建筑式样别致，格外引人注目。

波哥大城教堂众多。其中的圣伊格纳西奥教堂建于1605年，迄今保存完好，教堂内摆放在祭台上的一件件金制品，制作精美、巧夺天工，是出自古代印第安人之手的稀世珍品。圣弗朗西斯科教堂建于1567年，是哥伦比亚最辉煌、最美丽的教堂，建筑别具风格。教堂内悬挂着哥伦比亚著名画家瓦斯克斯、菲盖罗阿和厄瓜



多尔画家米盖尔·德圣地亚哥的作品，怪诞的祭坛木雕画是由瓦斯克斯制作的。

波哥大市中心的黄金博物馆，建于1939年，也是国家的重要古迹之一。展览共分三部分，分别介绍印第安人淘金和炼金技术以及黄金制品。展品琳琅满目、富丽堂皇，大多是古代印第安人的装饰、生产、生活用品和举行宗教仪式的器皿，如耳环、鼻环、项链、别针、手镯、脚镯和各种壶、杯、碟、碗、盘、面具、香炉，以及镰、刀、斧、棒、铃铛等。还有一个长近20厘米的金制木筏，上面站着11个闪闪夺目的金人。镶有1400块绿宝石的“圣体匣”，姿态各异的金蟾蜍，多

达2.6万件。这些珍贵的艺术品，大多是用微薄如纸的金箔、细如发丝的金线制作的。据说，这些金器是印第安人在公元前2000年到公元16世纪之间制作的，可见当时的印第安人的冶炼技术和工艺水平已经达到了较高的程度。馆内最吸引人的是“黄金大厅”，展出的稀世珍品达数百件。馆内灯火通明，播送的印第安音乐清脆悦耳，使人仿佛漫游在神话“黄金世界”之中。

城区的“圆形监狱”是一座年代久远的建筑，现在是考古、种族与历史博物馆。馆内除收藏有大批珍贵的历史文物外，还有上千具木乃伊，供人们研究和参

观。

波哥大近郊山丘环绕，林木青翠，盛产祖母绿宝石。这种宝石最讲究四个要素：一是通透，二是颜色纯正，三是切割精致，四是越重越好。世上这四条都具备的祖母绿十分罕见，而哥伦比亚的祖母绿品质为最。哥伦比亚出产的祖母绿约占全球产量的80%，出口量占世界第一位，几乎垄断国际市场。

哥伦比亚也是咖啡主要生产国。如今，咖啡成为哥伦比亚国民经济的主要支柱，种植面积达77.5万公顷，产值占农业总产值1/3以上，咖啡产量和出口量居世界前列。咖啡分为大粒咖啡和小粒咖啡，哥伦比亚盛产小粒咖啡，浓香扑鼻，供不应求。哥伦比亚有着浓厚的咖啡文化历史，人们可以不吃饭，但不能不喝咖啡，许多人的早餐就是咖啡加牛奶，上班的第一件事也是先沏一杯咖啡。

波哥大交通发达，有铁路、公路通往大西洋沿岸的圣马尔塔、巴莱基亚、卡特赫纳和太平洋沿岸的布埃纳文图拉、图马科等港口。由泛美公路和西蒙·博利瓦尔国际公路沟通国内和邻国各大城市。又有埃尔·多拉多国际机场，每天有班机飞往国内各大城市、南美国家和欧美国家。

作者单位：辽宁省凌海市工商局

